

数字技术融入乡村治理

“数字乡村”助力乡村振兴

●记者 鲁芳 通讯员 徐敏

随着信息通信、电力、物流等方面的基础设施在乡镇覆盖率持续提升,数字化浪潮不仅为乡村经济发展带来了更多机遇,还为提升乡村治理成效提供了新动能。近日,记者在通山采访发现,数字技术正深度融入乡村治理的细枝末节,各地通过实践创新,探索出乡村“智治”体系赋能乡村振兴新路径。

■“技防”守护乡村平安

“请远离水域,不要在此逗留……”8月2日,通山县南林桥镇南林村委会的文书夏志星,像往常一样在村委会中的电视大屏上打开“数字乡村”移动数联平台,利用电视大屏对全村重点水域监控进行轮巡,通过监控告警AI精准识别,画面中他看到有孩童在河道危险点旁徘徊,于是使用云喇叭向对方喊话,孩童听到夏志星的警告,随即离开危险区域,有效避免了一起溺水事故隐患。

南林村有一条贯穿全村的河道——水响河,一到酷暑夏日,不少儿童就会在河边玩水,存在一定危险,如何对其有效管理一直是村委的头疼事。2022年5月,中国移动通山分公司就“5G+数字乡村”战略与南林村签订合作协议,为南林村量身定制“数字乡村”平台。

“往年开展防溺水工作需要安排至少10名工作人员每天沿河道巡逻,现在有了移动‘数字乡村’信息平台加持,通过手机、电脑、WEB端就能实时查看河道情况,极大减少了人力成本,在传统的‘人防+物防’基础上,又增加了一道‘技防’的科技防线。”夏志星介绍,目前,南林村在重点水域段安装了12个智能高清摄像头和5套云喇叭,实现全村15个小组全覆盖。AI摄像头全天24小时不间断的摄录“执勤”下,村民往河道乱扔垃圾的情况明显减少,村里治安环境有效好转。

与此同时,移动数字乡村云平台建设让南林村实现了“乡村云上建,村事云上看”,村民在家中通过移动电视机顶盒,打开电视就可看到共谋共建、共评共享、健康养老、反诈答题等几大板块,汇聚了通知公告、村务公开、综治管理、人口信息等内容。让村民足不出户,通过电视就能了解村务动态。

■“智治”赋能乡村治理

在大路乡政府党政办公室,两个电视大屏幕格外引人注目。大屏幕上,大路乡境内道路实时、重点水域、各村委办公室等监控画面一目了然。“‘数字乡村’让乡村治理转变为‘智’理,以前需要督察专班上门查防汛防火值守工作,现在只需要通过视频,就能知晓村委值班人员是否在岗。”党政办工作人员王统说道。

为满足各级党委政府对基层治理能力信息化要求,中国移动通山分公司根据客户需求和实际情况定制各类智能服务,协助政务部门倾力打造通山县“五个一”数字乡村平台。

即:一张“大网”保稳定,村级视频监控网“眼观四路”,通过在重点场所、地段布设拾音摄像机,结合人脸识别、车辆识别、防溺水识别、秸秆燃烧识别、水域捕捞识别等监控系统,声影同步,实时感知,实现区域入侵、越界检测、报警联动等智能动态监测,达到视频布防效果;一个“管家”护安全,智能管家平台“耳听八方”,通过直观易用



的看护定位器,在平台地图上划定安全范围,结合安全数据的采集与分析,提供定位、围栏、呼救等一系列便捷功能;一个“喇叭”唱平安,依托传统的“村村响”,通过外接喇叭到网格的方式,实现“一点录入,多终端播报”的实时或定时广播,作为掌上“传声筒”,实现信息高效、快速传递,可有效解决乡村信息传播不够及时、覆盖面不广、村民信息获取方式和渠道单一等问题;一个“平台”促管理,村级网格化信息平台“中枢指挥”,整合森林防火预警信息、河道水库监控系统资源,集“上下班打卡、定位轨迹、事件上报”于一体,建立科学有效的管理评价体系;一个“程序”强治理,村级信息互联互通“交感末梢”,通过微信小程序的应用,网格员能实现信息化实时上报,普通群众可用“随手拍”功能,反映人居环境、便民服务、矛盾纠纷等事件,共同参与乡村管理。

近年来,通山抢抓数字乡村建设机遇推动农村数字化治理,积极探索数字乡村建设新思路,以大数据助推基层党建、产业发展、社会治理、公共服务,提高了乡村各项事务的办事效率,实现了乡村从“治理”到“智”理的转变。

截至目前,咸宁移动公司在全市已完成11个乡,51个镇,1271个行政村智慧乡镇、平安数字乡村视频监控云平台的搭建,共搭建23829个村内监控点位。其中10户联防的标准村达到871个,签订党建和创协议村委548个。咸安汀泗桥镇、通城相师村、通山南林村等示范村完成了云广播、云短信、和TV(订制村务开机画面)、云党建、和对讲等数字智能信息化产品的接入,通过连接+应用完善“5G数字乡村”建设,以数字服务成就村民新生活,以数字乡村促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,推动乡村振兴。

守护当“夏”防溺水

厦铺镇织密织牢暑期安全防护网

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 汪璐)近期持续高温,溺水风险随之增高。为扎实做好辖区内防溺水工作,8月3日,厦铺镇组织党员干部、志愿者开展对辖区内河流、大塘、水库等重点水域的安全隐患排查,织密织牢暑期

防溺水安全防护网。

巡查中,志愿者重点排查辖区内水域防溺水“四个一”(一块警示牌、一个救生圈、一根安全绳、一副长竹竿)是否落实到位,防溺水宣传标语设置是否合理等情况,同时在午后等重点时段加强巡查频次,做

到重要地点、重要时段有人巡、有人防。

行动中,志愿者们还深入农户家中开展防溺水宣讲,向儿童及其监护人普及防溺水安全知识,讲解溺水的危险性、防溺水技巧和救援方法,确保防溺水知识应知尽知,营造全员参与、

齐心守护的防溺水氛围。

厦铺镇相关负责人表示,将继续以时时放心不下的责任感,常态化开展宣传教育和日常巡查排查,落实落细各项防溺水举措,全面筑牢防溺水安全防线,为辖区群众及未成年人生命安全保驾护航。

工作怎么能“一阵风”

■镇咸勇

台风来了,某地大员上阵,层层开会,级级加压,一派紧张忙碌的景象。然而,当台风减弱,并未造成实际影响时,一切又迅速回归常态,仿佛之前的紧张只是虚惊一场。这种“一阵风”式的工作方式,不禁让人质疑:我们的工作,难道就只能像台风一样,来时轰轰烈烈,去时悄无声息吗?

工作,尤其是涉及公共安全、民生福祉的工作,本应是持续、稳定、有

序的。它需要的是持之以恒的努力和不断优化的机制,而不是一时的紧张和事后的松懈。台风预警是一个检验地方应急能力和治理水平的重要时刻,但如果只是将其当作一场临时的“表演”,那么这样的工作方式无疑是公共资源的浪费,更是对民众信任的辜负。

“一阵风”式的工作方式并不罕见。比如,在某些城市的环境整治活动中,经常可以看到这样的场景:领导一声令下,全城动员,大街小巷上

到处都是忙碌的身影。然而,当整治活动结束后,一些地方的环境问题又迅速反弹,垃圾乱扔、污水横流的现象再次出现。这种“一阵风”式的整治方式,不仅难以从根本上解决问题,还会让民众对政府的治理能力产生质疑。

“一阵风”式的工作方式,往往源于对问题的短视和应付心态。它忽视了工作的长期性和复杂性,只追求短期的效果和表面的繁荣。这样的工作方式不仅难以解决实际问题,还可能因为一时的疏忽而酿成大祸。在台风预警这样的关键时刻,我们需要的是实实在在的准备和行动,而不是虚张声势和走过场。

要改变这种“一阵风”式的工作方式,就需要从根本上转变工作理念和作风。我们要树立长期作战的思想,将工作视为一个持续不断的过程,而不是一时的任务。同时,我们还要加强制度建设,完善应急机制,确保在关键时刻能够迅速、有效地应对各种挑战。只有这样,我们才能真正做到“有备无患”,为民众创造一个安全、稳定的生活环境。

“一阵风”式的工作方式要不得。我们要以更加务实、更加负责的态度来面对工作,确保每一项任务都能够得到切实有效的执行。只有这样,我们才能赢得民众的信任和支持,共同推动社会的进步和发展。